
T.E.P.A. CAP' !
...d'appliquer la nouvelle loi sur les heures supp' !

Réduction Fillon
Conséquences de la loi TEPA

0.281     x 1,6 x SMIC Mensuel (proratisé au temps de travail)     – 1 

   0,6          Rémunération mensuelle brute

    

Depuis  le  1er  octobre  2007,  la  loi 
T.E.P.A  (Travail  Emploi  Pouvoir 
d'Achat),  inaugure  un  nouveau 
régime  concernant  les  heures 
supplémentaires  et 
complémentaires. 
Passage en revue:
(De façon générale, cet article concerne le 
droit  commun  et  les  situations  les  plus 
courantes;  pour  les  cas  particuliers 
(convention collective etc...) voir à l'espace 
ressources).

Exonération  d'impôt  sur  le  
revenus

• Heures supplémentaires
(salariés à temps complet):
L'exonération  porte  sur  les 
salaires versés au titre des heures 
effectuées  au  delà  de  35H 
hebdomadaires,  majoration 
comprise

Les changements décrits ci-dessus 
ont  des  conséquences  sur  la 
réduction Fillon (pour les détails du 
dispositif, voir les lettres d'Infos 
n°21, 31, 40 et 48).
Tout  d'abord,  depuis  le  1er  juillet 
2007,  il  y  a  deux  formules  de 
calcul: pour les structures de 1 à 19 
salariés  et  pour les  autres.  Nous 
nous intéresserons à la première.
On  sait  que  pour  évaluer  cette 
réduction il  faut appliquer un taux 
à la rémunération brute du salarié 

• Heures complémentaires
(salariés à temps partiel):
Sont  concernées  les  heures  effectuées 
dans  la  limite  de  10%  de  la  durée 
mensuelle prévue au contrat de travail.
L'exonération porte sur le salaire
attaché à ces heures, dans la limite des 
taux légaux (sauf convention collective).

Les  heures  qui  ouvrent  droit  à une 
exonération  d'impôt  sur  le  revenu 
donnent également droit à une...

Réduction de cotisations salariales
Pour  évaluer  cette  reduction  il  faut 
d'abord calculer un taux de cette façon:
cotisations et contributions salariales, 
légalement obligatoires, pour le mois

rémunération brute pour le même mois
Dans tous les cas ce taux ne peut pas 
être supérieur a 21,50%
(suite colonne suivante...)

le taux se calcule par la nouvelle formule 
ci-dessous.
La valeur maximale du taux est de 0,281
Il  est  important  de  préciser  que  dans 
cette  formule  les  termes « rémunération 
mensuelle  brute »  sont  à  comprendre 
comme:  rémunération  mensuelle   brute 
soumise à cotisations de sécurité sociale 
en  excluant  la  rémunération  des  heure 
supplémentaires  et  complémentaires 
exonérées d'impôt.
Rappel: SMIC mensuel= 1280,09€

Loi T.E.P.A (suite)
Ce  taux  obtenu  il  faut  ensuite 
l'appliquer à la rémunération brute 
exonérée d'impôt correspondant à 
la durée du travail  supplémentaire 
en cause.
Le montant obtenu doit être retiré 
des  cotisations  salariales  de 
sécurité  sociale  (maladie  et 
vieillesse)  au moment  du  paiement 
des heures concernées.
Important: cette réduction n'est pas 
cumulable  avec  une  exonération 
totale  ou  partielle  de  cotisations 
salariales de sécurité sociale.

Déduction  forfaitaire  de  
cotisations patronales

Notons  tous  de  suite  que  cette 
déduction  ne  s'applique  pas  aux 
heures complémentaires.
Pour les heures supplémentaires, la 
déduction s'applique aux cotisations 
patronales  de  sécurité  sociale,  au 
FNAL, au versement de transport et 
à  la  contribution  solidarité 
autonomie dus par l'employeur. Son 
montant,  pour  une  structure  de 
moins  de 20 salariés,  est  de 1,50€ 
par heure supplémentaire 
Cette déduction est cumulable avec 
des  exonérations  de  cotisations 
patronales  de  sécurité  sociale  (y 
compris  réduction  Fillon,  voir  ci-
après)  du  FNAL,du  versement  de 
transport  et  de  la  contribution 
solidarité  autonomie.  La  déduction 
forfaitaire intervient en dernier lieu 
après  application  des  autres 
exonérations.
Source= RFPAYE n°164, disponible à 
l''espace ressources
Texte de loi=LOI n° 2007-1223 du 21 
août 2007 

Le CAE pas renouvelé...
Lu  dans  la  newsletter  de 
Association mode d'emploi: 
« A  une  question  écrite  n°  01985 
d’un  sénateur  qui  s’inquiète  de 
l’éventuel  non  renouvellement  des 
contrats  d’accompagnement  dans 
l’emploi  (CAE),  la  ministre  de 
l’économie,  des  finances  et  de 
l’emploi répond que « compte tenu 
de  l'objectif  du  dispositif,  un  tel 
renouvellement  doit  demeurer 
exceptionnel ». 
Pour voir la réponse complète de la 
ministre voir ici:
http://tinyurl.com/3y77kv 
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Maison des Associations de Lille
Appui, rencontres et formations

DRDJS ET VIE ASSOCIATIVE
La prochaine Réunion Thématique de Maillage

Vos annonces
Handi'Cap  sur  la  Vie  
vous informe de la tenue 

de  la  Journée  régionale  des 
centres de ressources et des 
réseaux pour les personnes en 
situation de handicap
Le  Mardi  11  décembre  2007,  au 
Nouveau Siècle à Lille
Ouverte à toutes les familles et 
aux  professionnels  du  secteur 
sanitaire  et  médicosocial,  cette 
journée tentera de répondre à 
la question :
«  Comment  nous,  réseaux, 
centres ressources et Maisons 
Départementales  des 
Personnes  Handicapées  de  la 
région, dans le cadre de la loi 
du  11  février  2005,  pouvons-
nous,  ensemble,  mettre  nos 
similitudes  et  nos  différences 
au  service  des  personnes 
handicapées ? »
Pour s'inscrire à cette journée, 
avant le 30 novembre, 
contactez Handi'Cap sur la Vie: 
Tél : 03.20.53.87.05 – 
Fax : 03.20.53.87.43 - ou 
contact@handicapsurlavie.org 

Le Partenariat vous 
invite au vernissage de 

l'exposition « Eh Eau… ! »
le mercredi 21 novembre 2007 à 
18h00  au Centre Gaïa, rue Victor 
Renard à Lille
Exposition  sur  l'eau  au  Maroc 
et au Sénégal
Présentation  du  projet  Eolia 
(maquette éolienne de pompage 
;  récupérateur  de  rosée  et 
panneaux)
Contact  : 
centregaia@lepartenariat.org   / 
Téléphone : 03 20 53 76 76

l'APES  vous invite a son  
Petit  Dèj'  le  jeudi  29 

novembre de  09h  à  11h  pour 
rencontrer les auteurs du livre 
La longue marche de l’économie 
sociale et solidaire  
A l’occasion de la sortie de leur 
livre,  les  journalistes  qui  l’ont 
réalisé viendront vous expliquer 
l’origine  de  leur  projet,  leurs 
recherches et leurs réflexions.
Renseignements  et  inscriptions: 
contact@apes-npdc.org

Ouverte  depuis  peu,  la  maison  des 
Associations de Lille a pris place au 72/74 
rue Royale à Lille
Voici comment elle se présente: « Depuis 
quelques  années,  les  associations 
disposaient du soutien logistique du PAVA 
(Point d’Accueil de la Vie Associative) rue 
Malpart,  dans  l’ancienne  Maternité 
Salengro.
La  nouvelle  Maison  des  Associations 
ouverte  en  octobre  2007  au  72,  rue 
Royale,  vient compléter les prestations 
proposées  par  la  Ville  de Lille,  et  les 
échanges inter-associatifs et les débats 
citoyens qui y sont liés.
Bénévoles,  associatifs  ou  habitants  de 
Lille, la MDA est votre maison ! »
Pour les associations de Lille,  Lomme et 
Hellemmes elle propose donc
-  des  prestations  logistique:  conseil, 
domiciliation,  permanences d'expert,  prêt 
de salle et de bureau , formations (voir 
ci-après) etc...
-  un  lieu  ressources: Centre  de 
documentation  actualisée  portant  sur 
tous  les  champs  d’interventions  des 
associations 
- Débats événements et expositions:
échanges  de  savoirs,  débats  et 
événements 
Pour  en  savoir  plus  télécharger  la 
plaquette ici: http://tinyurl.com/2u9nu7 

Vous  êtes  une  association,  vous 
intervenez auprès d'un public « jeune »? 
Vous  serez  donc  intéressés  par  notre 
prochaine Réunion Thématique
INTERVENIR  AUPRES  D'UN  PUBLIC  JEUNE:
La Direction Regionale et Departementale 
Jeunesse et Sport, son pôle « VIE
ASSOCIATIVE » et l'agrément Jeunesse
et Education Populaire »

Par ailleurs depuis le 22 novembre 
la Maison des Associations a mis en 
place un programme de formation
Elles  auront  lieu  jusqu'en  février 
2008.
Quelques exemples d'ateliers:
-Samedi 24 novembre 2007
La Politique de la Ville : Sensibilisation
-Jeudi 29 novembre 2007
Les Ressources Humaines dans les 
associations : Gérer les salariés 
- Jeudi 6 décembre 2007
Les  ressources  humaines  dans  les 
associations : Le bénévolat 
- Jeudi 13 décembre 2007
La  stratégie  de  communication 
associative : Notions de base
- Samedi 15 décembre 2007
Fiscalité des associations
- Jeudi 20 décembre 2007
Les ressources des associations
- Jeudi 31 janvier 2008
Les ressources des associations
- Jeudi 17 février 2008
Fiscalité des associations
etc...

Pour  voir  le  programme  complet 
c'est par là: http://tinyurl.com/2cp3ut
L'inscription se fait par mail à cette 
adresse mliagre@mairie-lille.fr

L'intervenant sera M. Phillipe Gantier, 
du service « Vie Associative » de la 
DRDJS.
La  réunion  aura  lieu  le  jeudi  6 
décembre  2007  à  14h30 dans  nos 
locaux. Vous pouvez d'ores et déjà 
vous  inscrire  alors  j'attends  vos 
mails,  coups  de  fils  et  autres 
courriers! 
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Il faut commencer à se 
méfier le jour où l'on a 
plus de souvenirs que 
de projets.

Jean Yanne
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